

最高法院出台文件

严禁以非法法定理由拒受“民告官”案

行政诉讼通常被称为“民告官”。最高人民法院15日发布了《关于保护行政诉讼当事人诉权的意见》,要求各级人民法院进一步重视和加强行政案件受理,依法保护当事人诉讼权利,切实解决行政诉讼“告状难”问题。

最高人民法院有关负责人介绍,行政诉讼法施行以来,人民法院依法受理和审理了大量行政案件,有效化解了行政争议,维护了人民群众合法权益。但是,从最高人民法院开通的民意沟通信箱征集的意见来看,行政诉讼“告状难”现象依然存在。最高人民法院为此进行了深入调研,并在此基础上出台了这个《意见》。

《意见》要求,各级人民法院要全面准确理解和适用行政诉讼法和相关司法解释,不得以任何借口随意限制受案范围。凡是行政诉讼法明确规定的可诉性事项,不得擅自加以排除;行政诉讼法没有明确规定但有单行法律、法规授权的,也要严格遵循;法律和司法解释没有明确排除的具体行政行为,应当属于人民法院行政诉讼受案范围。

行政诉讼不仅要保护公民、法人和其他组织的人身权和财产权,也要依法保护法律、

法规规定可以提起诉讼的与人身权、财产权密切相关的其他经济、社会权利。《意见》规定,严禁以任何非法法定理由为借口,拒绝受理某类依法应当受理的行政案件。要准确理解、严格执行行政诉讼法和相关司法解释关于起诉条件、诉讼主体资格、起诉期限的规定,不得在法律规定之外另行规定限制当事人起诉的其他条件。要正确处理起诉权和胜诉权的关系,不能以当事人的诉讼请求明显不成立而限制或者剥夺当事人的诉讼权利。要正确处理诉前协调和立案受理的关系,既要充分发挥诉前协调的作用,又不能使之成为妨碍当事人行使诉权的附加条件。要全面正确审查起诉期限,对不属于起诉人自身原因超过起诉期限的,应当根据案件具体情况依法提供有效救济。

《意见》还要求各级人民法院积极回应人民群众的现实司法需求,依法积极受理行政给付、行政监管、行政允诺、行政不作为等新类型案件;依法积极受理教育、劳动、医疗、社会保障等事关民生的案件;依法积极受理政府信息公开等涉及公民其他社会权利的案件;积极探索研究公益诉讼案件的受理条件和裁判方式。■新华社

郭凡生做客太湖论坛为“家族企业”正名 “‘富不过三代’的说法过时了!”

江苏、浙江、福建等地近来兴起“富二代”培训热,使得“家族企业”这一话题显著升温。11月14日,被誉为“中国企业管理大师”的著名学者型企业家、慧聪网董事局主席郭凡生应邀来到南京,与环太湖地区的近百名企业家和管理人员企业一起,纵论并提出关于“家族企业”的独到见解。

郭凡生首先表示要为其正名——“家族企业”不是落后的代名词。一些跨国巨头如沃尔玛、微软、丰田等也都是家族企业,有关家族企业任人唯亲、弊端丛生等负面印象,即便在非家族型企业中也同样存在。但另一方面,家族企业的资本盈利率、资本推动率和资本就业率都是国有企业的十多倍、国外资本同期的数十倍。“跟非家族企业相比,家族企业中存在的血缘关系,能有效解决管理层的约束和激励问题,降低监督难度和交易成本。天然的家庭

文化还能增强企业的凝聚力。”郭凡生还给出了一个惊人的数字:中国民营企业中绝大多数是家族企业,这个比例要占到99.99%,在民营企业较为发达的江苏环太湖地区,“家族企业”、“富二代”当然更为集中。

“富不过三代”是郭凡生挑战的第二个有关家族企业的定论。郭凡生以历史上的晋商为例说,“晋商中时间最长的家族企业传了20多代七八百年,同样还有着很强的生命力。富不过三代,这也是正常规律,不是说企业家的儿子就一定当好企业家。”郭凡生认为,关键在于创新、打破框框。在“家族掌权”的同时,完全可以引入现代企业管理制度,请来职业经理人,并通过高新、股份等手段将他们融入企业的发展和传承当中。“吸引有智慧的非家族人士加入”,其实恰恰是家族企业保持生命力最简单的道理。■快报记者 郑春平

出门看天

南京迎来今冬首场降雪



昨晚10点,南京许多地区下起了“湿雪”

昨天晚上10点,六合以及江宁,包括南京的主城区都飘起了雪花,南京北部地区的市民甚至能看到窗台上有薄薄一层雪花了。省气象台值班人员告诉记者,根据省气象台的观测资料,全市的气温还在逐渐下滑,昨晚11点,六合最低气温已经逼近0℃,南京的最低气温也滑降至2℃,已经达到或者逼近降雪温度条件,此时,南京更多的地方都出现了飘雪,许多地区都不是雨夹雪而是纯雪天气,今冬第一场降雪天气就这么悄然而来了。

气象专家说,由于昨天晚上是雨天逐渐转为雪天,因此雪的含水量比较大,是个典型的“湿雪”天气。干雪中几乎无水,用手捏不成团,容易形成厚厚的积雪,被风一吹四处飞扬。而湿雪由于含水量高,在雪层中可以明显看出有液态水的存在,容易附着在物体表面,冻结成冰。湿雪降落,容易融化,质量也大,如果雪一旦很大,容易出现压塌蔬菜大棚、广告牌等情况。

气象专家说,江苏由于地理位置的关系,预计北部基本上是雪为主,而南部是雨为主,江淮之间是“最危险

的地带”,更容易形成强度较大的降雪天气,所以从目前情况看,江淮之间的局部要防止出现大雪天气。至于南京,专家判断说,南京也处在这个高危地带,但强度较大的降雪应该是南京的北部地区。

雨雪将长江中下游推入冬季

中央气象台预计,随着冷空气的东移南下,西北地区东部、黄淮西部和南部、江淮、江汉、江西北部、贵州北部等地将先后出现降雪或雨转雪或雨夹雪,其中湖北、苏皖等地有大雪,局部有暴雪。

伴随着降雪,上述地区的气温也将下降4~6℃,并在冰点左右徘徊一段时间。气象学上规定,连续5天日平均气温低于10℃,就算进入冬天,第1天即为入冬之日。截至昨天,南京、长沙也已经连续4天平均气温低于10℃,有望于今明两天正式入冬。南京的气象专家说,今年的人冬日将定在11月11日,比往年提前了半个月左右。根据统计显示,南京往年的平均初雪日是在12月8日~10日之间,气象资料显示,南京最早的初雪出现在1959年11月9日;最晚的是1958年1月14日。但2000年以后南京的初雪日

一再推迟,今年的降雪是本世纪最早的一次,也是50年里罕见的早雪天气。

江苏省气象台预计,16日,苏南地区有中到大雨,由于温度进一步下降,江淮之间有中到大雨夹雪或雪,淮北地区有小到中雪;全省同时伴有大风天气。17~18日,全省天气逐渐转好,温度明显下降。沿江苏南地区最低温度-2℃~2℃之间,其他地区在-3℃~-5℃之间,有冰冻。

今年雨雪天气为啥来

气象专家称,“入冬之后全国大部分地区出现如此频繁的雨雪天气,在几十年来属比较罕见,这主要是因为有力的天气形势和降水条件。”专家认为,降雪的首要条件是要有水汽。中国人冬以来前期温度较高,冷暖空气势力均强造成水汽充沛是此次频繁降水的主要原因。

也有专家认为这是厄尔尼诺现象引起的。不过,这个说法还有待研究。因为尽管此次有部分地区遭遇了暴雪灾害天气,但并非是在典型厄尔尼诺现象背景下发生的。此次暴雪灾害天气主要是对北方地区有影响,是多个因素综合作用的结果。

■快报记者 刘峻/文 快报记者 路军 赵杰 唐伟超/摄

北方雪灾

暴雪六十年一遇已造成32人死亡

记者15日下午从民政部救灾司获悉,截至11月15日14时统计,北方地区严重雪灾已造成32人死亡。民政部救灾司有关负责人介绍,因灾死亡的32人中,不含交通事故导致的死亡人数,其中,河北10人、山西3人、山东2人、河南12人、陕西5人。此外,截至15日14时统计,北方地区严重雪灾共造成冀晋鲁豫鄂陕新宁8省区962.2万人受灾,疏散公路滞留和转移安置16.6万人;农作物受灾面积295.3千公顷;倒塌房屋1.5万余间;因灾直接经济损失69.6亿元。

11月9日以来,中国北方地区先后出现暴雪过程。河北、山西、河南等地的降雪量和积雪深度突破历史同期极值,达到60年一遇,局部地区达百年一遇,灾区生产生活秩序受到严重影响。■新华社

南京菜价

蔬菜储备量大不用担心短缺

受北方大雪的影响,南京菜价也是一路上扬。据科巷等农贸市场相关人士介绍,市场上原来最便宜的大白菜也在涨,目前最低价已经涨到0.7元/斤,而最高价涨到了1元/斤,最高涨幅达到了0.5元/斤。据介绍,北方大雪造成道路不畅,本来能正常运到南京的大白菜、大葱等品种,在途中有所耽搁,其中影响最大的主要是大白菜,其次是青菜,昨天的批发价已经涨到0.7~0.8元/斤。

南京市商贸局副食品流通处处长文新宁告诉记者,南京市蔬菜储备量相当大,有5000吨之多,所以不用担心因暴雪封门而引发短缺和价格暴涨。大雪之后一旦出现短缺数量大,价位高,他们会立即拿出储备蔬菜投放市场。

南京众彩物流中心相关负责人沈家安昨天也表示,他们已开始启动应急预案,随时可调运蔬菜,随时清扫场内积雪,疏通市场周边的道路,确保市场供应。■快报记者 夏天

三日天气

今天:阴有雨或雨夹雪转雪,雨雪量中到大,0℃~3℃左右; 明天:阴有小雪并渐止转阴,-1℃~3℃左右; 后天:全市阴,-2℃~3℃左右。

热烈祝贺南京农副产品物流中心副食品市场 11月18日盛大开业



南京农副产品物流中心,是南京唯一、全国一流,政府主导建设的国家级农副产品批发市场。项目位于南京市江宁新市区东麒路,规划占地3000亩。新开张的副食品市场位于南京农副产品物流中心综合交易市场二层,经营面积达15万平方米,设有休闲食品、干货调味品、粮油、酒水饮料、日常百货等五大商品交易区。场内汇聚了800多家国内外知名品牌的经销商与代理商,商品种类达上万种,是目前南京最大的副食品批发市场。

2009年11月18日,南京农副产品物流中心副食品市场盛大开业。竭诚欢迎各路豪商巨贾莅临、共享盛典! 联系电话:025-52707777、52707888、87107578

